

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА.

1949 года, марта мес., 20 дня. Я, следователь 00 УПВИ
МВД БССР лейтенант РУМЯНЦЕВ допросил в качестве свидетеля -

НИКИФОРОВА Павла Егоровича, 1892 г.р.,
урожд. д. Смолица, Треленского сельсовета, Быховского района, прож. гор. Быхов, ул. Гоголя,
дом № 1, беспартийного, белоруса, гражданина
СССР, малограмотного, работает при Быховском
РО МВД конюхом, проживал на временно оккупированной территории, со слов несудим.

За дачу ложных показаний предупрежден по ст. 136 УК БССР-
НИКИФОРОВ - подпись.

Вопрос: Расскажите, что Вам известно о чинимых зверствах немецкими войсками в период временной оккупации Вашего района, сельсовета и деревни?

Ответ: Мне известно, что в период немецкой оккупации нашего района немцы насильственно эвакуировали в Германию население, забирали скот, продукты питания, вещи, передавали население полевой жандармерии.

Вопрос: Расскажите подробно о чинимых зверствах в округности Вашей деревни, в том числе и в Вашей деревне.

Ответ: Мне известно, что с приходом германских войск на территорию нашего района в 1941 году, начали насильственно грабить население, изымать скот, и в особенности усилили зверства в конце 1943 и 44 г. перед отступлением. Как факт: наш сельский совет весь поголовно сожжен. Деревня Красница, находящаяся в 20 километрах северо-восточнее города Ст.-Быхов, состоящая примерно из 200 дворов, полностью всю сожгли, из которой около 700 мирных советских граждан половина сожжена живьем и половина расстреляна и примерно человек 140 бежало. В тот момент, когда горела деревня, жители разбежались и немецкие солдаты их поодиночке ловили и бросали в огонь. Дер. Триселин и Добужа также сожжены полностью. Где также население в первую очередь расстреливалось, а тех, кого не успевали расстрелять, ловили и живьем бросали в огонь. В деревне Болки немцы ограбили имущество, забрали скот, продукты питания, деревню

подошли, часть жителей этой деревни расстреляли в болоте, а остальных угнали в Германию.

Вопрос: Известна ли судьба угнанного населения?

Ответ: То население, которое было угнано в Германию из деревни Болки почти все вернулось.

Вопрос: Расскажите, какие зверства чинили германские войска в Вашей деревне Смолица.

Ответ: В нашей деревне Смолица германские войска забрали весь хлеб, продукты питания и вещи, все то, что было зарыто в землю откапывали и награбленное увозили в сторону Ст.-Быхова, жилые постройки часть разобрали на постройку бункеров, а остальную часть сожгли. Население нашей деревни также подвергалось жестоким издевательствам, скрываясь в лесу. Немцы окружали лес, всех, которых могли поймать, выводили с семьями и одиночками из лесу в деревню и расстреливали. Как, например, семью жителя нашей деревни ПУГАЧЕВА, состоявшую из 12 человек, всю полностью вывели из лесу и расстреляли, семью СТУПАЧЕВА Емельяна, состоявшую из 5 человек расстреляли и ряд других семей, в том числе расстреляли и мою дочь, которая также находилась в лесу.

Вопрос: Расскажите, какие знаете пострадавшие от чинимых зверств деревни других сельсоветов.

Ответ: Подробно о чинимых зверствах в других, соседних сельсоветах рассказать не могу, но знаю, что в Красинском сельсовете, в дерев. Радьково и Радьковская, расположенных от нашей деревни Смолица в 3 км., а также и в д. Слободька, все население в начале 1944 года, которое не успело спрятаться, было забрано и направлено в Германию, а также из "ят скот и продукты питания, затем при отступлении также сожжены полностью.

Вопрос: На каком расстоянии от гор. Ст.-Быхов находятся деревни Радьково и Радьковская Слобода?

Ответ: Дер. Радьково и Радьковская Слобода находятся около 20 км юго-восточнее города Ст.-Быхова.

Вопрос: Расскажите, что Вам известно еще о чинимых зверствах?

Ответ: О чинимых зверствах германской армией я могу еще дополнить только то, что они очень жестоко расправлялись с населением деревни Красница, где ими расстреляно около 500 человек советских граждан, где были старики, женщины и дети, слепые и разные калеки; в нашей деревне, не считая тех, которые угнаны в Германию, расстреляно около 50 человек; в дер. Радьково и Радьковская Слобода совсем другое было положение, там мужчин всех расстреливали как только поймут, а женщин угоняли в Германию и передавали полевой жандармерии.

Вопрос: На каком расстоянии от города Ст.-Быхова находится дер. Красница?

Ответ: Деревня Красница находится от города Ст.-Быхова восточнее около 25 километров.

Вопрос: Что Вы можете еще дополнить о чинимых зверствах германской армией?

Ответ: Больше ничего дополнить не могу.

С моих слов записано верно и мне прочитано, в чем и расписуюсь НИКИФОРОВ.

Допросил - РУМЯНЦЕВ - подпись.

Верно: *Следств. от. 1-й отд. 1-й полк*
След. М. В. Галкин
1940